



家鄉的濃情

◎ 高靖

轟隆轟隆嗚嗚嗚……“各位旅客，列車即將到達貴州車站，下車的旅客請攜帶好自己的行李，歡迎您下次乘車！”一陣聲響把我從夢境拉回現實，不知不覺間，我們已到達了目的地——我的故鄉，一個我從未到過的地方——貴州。

步出車站的一刻，驀然有一種地廣人稀的感覺，接著出現在眼前的景象卻叫人讚嘆不已！山清水秀、環境幽靜，一陣春風吹來，無比清新的空氣，萬分愜意，令人所有的焦慮和煩惱都在頃刻間煙消雲散。不知不覺間，走過坑坑洞洞的柏油路、石子路，以及黃土路，路程頗顛簸，但我的心情既輕快又緊張，轉眼間就來到了家鄉的村口。

車子尚未停下來，我們就聽到遠處傳來

陣陣鑼鼓聲，我眯起眼睛，隱約看到一群小伙子手拿酒瓶向我們這邊走來。一轉眼，他們已經來到了我們跟前。一個年輕高大的小伙子走出人群，向我們送上迎客茶，寒暄幾句，接著就讓女眷及小孩先進村子，把男丁留在外面。好奇的我故意拖慢腳步，留意著入口的一舉一動。只見小伙子們把手上的酒瓶遞向站在入口的男丁們，要他們把酒全部喝完，一輪擾攘後，才讓男丁們進村。身旁的伯伯告訴我，這叫勸酒，是當地的習俗，當有客人到來的時候，村子裡的人就會準備一些烈酒向客人敬酒，作為歡迎禮。

經過勸酒這獨特的一幕後，天色漸黑，周圍的景物開始看不清，只聽見流水淙淙，雀鳥聲此起彼落。走著走著，我們就來到了

村中的大廳，這裡明亮寬敞，雖然放有七、八張桌子，卻沒有一點侷促感覺，只聞到香氣四溢。阿姨們把香噴噴的飯菜端到我們的面前，哇！有我喜歡的紅燒石斑魚、炸子雞、乳豬……桌上菜式琳琅滿目，讓我目瞪口呆，仔細數一數，竟有 20 盆之多。我吃得津津有味，家鄉的食物令我回味無窮。經過一日勞累的旅程，回到房間後我即時進入甜蜜的夢鄉，造了一個美好的夢。

清晨起來，望向窗外，但見一些老伯伯在農田中，有的在為農作物澆水，有的在為果樹清除害蟲，有的在餵養小牛。這一幕就像在學校裏學過的文章，洋溢著大自然氣息。我被這詩情畫意的景象迷住了，家鄉仿佛到處飄蕩著令人陶醉的氣息。這時，住在鄰家的婆婆拿著一個桶子，找我一起到對面的小屋裡擠牛奶。我興奮無比，忙穿上水靴子，換上工作服，和婆婆一起出發。一路上風光優美，讓我有一種想把時間停住的感覺。走著走著，我們到了對面的小屋。只見屋內有大約 20 頭乳牛，牠們在吃草，懶洋洋地、慢吞吞地……我彷彿從牛的身上看到了自己的

影子，我從小吃飯就很慢，所以家人都說我吃得像牛一樣慢。雖然我知道這只是一個玩笑，但是看到牛吃草的情景，仍會不自覺地會心微笑呢！

快樂的時光過得特別快，轉眼間要回家了。帶著依依不捨的心情，我們離開祖家。鄰家婆婆從人群中走出來，走到我跟前，硬要把她準備好的糕點塞給我。這時，那個年輕高大的小伙子又代表村民出來向我們道別，送我們出村口。最後，我們一起拍了合照，帶著愉快的心情回家去了。

回到鄉村，對我來說是一種放鬆自己的方法，無論是當地的人、事、物，對我來說，都是難忘的回憶。雖然留在家鄉的時間不長，但是我卻體會到了農村的生活，那裡的風土人情，與城市簡直是天壤之別。城市人每天埋頭苦幹，只專注賺錢，無暇照顧家人，更遑論睦鄰交友；相反地，農村人生活簡單樸素，活出自我的風采，鄰里關係良好，不分你我。如果有機會的話，我想到家鄉住一段時間，這樣我就可以放下生活壓力，回到大自然的懷抱，感受溫馨的家鄉濃情。

